上海召开全市禁毒工作会议:对禁毒工作常抓不懈、决不倦怠

# 深入推进新时代禁毒人民战争

□ 记者 陈颖婷

本报讯 昨天,上海召开 全市禁毒工作会议,副市长, 市公安局党委书记、局长,市 禁毒委副主任张亚宏出席会议 并讲话。

会议强调,要坚决贯彻习 近平总书记关于禁毒工作重要 指示精神,认真落实全国禁毒 工作电视电话会议精神,各级 党委、政府和有关部门要以对 国家、对民族、对人民、对历 史高度负责的态度,对禁毒工 作常抓不懈、决不倦怠,持之 以恒对标对表抓好落实,以实 际行动坚定拥护"两个确立"、 坚决做到"两个维护"。

会议指出,近年来,本市各地区、各单位始终以完善毒品治理体系和提高毒品治理能力为己任,忠诚履职、担当作

为,着力防范化解毒品问题反 弹风险,全市毒情形势总体平 稳可控、禁毒斗争继续稳中有 进。但当前境内外毒情形势正 在发生深刻复杂变化,要清醒 把握形势,以更强烈的决心、 更扎实的作风、更有力的举 措,推动禁毒工作不断取得新

会议要求,全市各级党 委、政府和有关部门要进一步 提高政治站位,清醒认识禁毒工作的长期性、严峻性和复杂性,切实增强禁毒斗争的政治责任感、历史使命感和工作紧迫感。要进一步突出工作重点,切实在缉毒执法打击、新型毒品治理、预防宣传教育上下足功夫,全力遏制毒品违法犯罪反弹,深入推进新时代禁毒人民战争。要进一步强化统筹领导,牢固树

立全市"一盘棋""一股绳"的 思想,完善工作机制,加强协调 联动,凝聚起做好禁毒工作的 强大合力。

市委政法委常务副书记、市禁毒委副主任张磊主持会议。市禁毒委副主任、委员等出席主会场会议,各区禁毒委分别设立分会场。会上市公安局、市教委以及浦东新区、奉贤区禁毒委分别作交流发言。

## 杨文卿:守护好群众的"钱袋子"

□ 记者 陈颖婷

2月21日,上海市首届 "最美公务员"发布座谈会召 开。浦东公安分局刑侦支队九 队队长杨文卿获评了上海市首 届"最美公务员"。从警20年 来,杨文卿战斗在打击电信网 络诈骗最前线,人选公安部、 上海市反诈专家库,被誉为反 诈战线的"最强大脑"。近3 年来,他带队侦破电诈案件 3000余起,止损2亿余元, 助力全市电诈案件既遂数连年 下降,维护了社会平安稳定。

#### 每案必侦,他是反 诈路上的"先行者"

2023 年 2 月 7 日,浦东警方接到一则报警:市民徐先生在接到"教培机构"客服的退费电话后,被引流到一个QQ群,随后下载软件被骗"刷单",损失 1 万余元。杨文卿并未因案值小而忽视它,反而通过信息流、资金流、网络流对其展开全量分析,发现这只是"冰山一角",有个庞大的群体正在诈骗链条中充当"引流"角色。

案子像雪球一样越滚越 大,一场长达8个月的破案攻 坚随之开始。杨文卿带队查 明,有一伙人专门通过该软件 拨打电话,以各种借口接触潜 在被害人,为犯罪分子的后续 诈骗工作引流……骗子不仅租 用大量境内外服务器,甚至还 自建了一套话务系统,涉及几 十亿条数据、几千万条音频、 上万个活跃账号。

限于本案条件,只能靠人工逐条甄别。面对海量数据,杨文卿团队坚定地开启"日夜兼程"模式。一个多月后,杨文卿他们交出一份"心血之作"——一份厚达几千页、多达几十万行的线索汇总表,其后衍生出的纸质案卷更是堆满了一大间会议室。

· 人间会议至。 该案的成功告破,成为了 电信网络诈骗打击模式的"全 国样本"。

# 抽丝剥茧,他是追求极致的"细节控"

"他是个典型的'细节控'。"分局反诈中心研判分析 大队青年民警陆学渊在汇报自己在侦的一起案件进展时,提 到有几个涉案人员曾到外地一家饭店聚过餐。

"饭店名称叫什么?几个人参加?有没有付钱,用什么方式付钱的,移动支付、现金还是团购券?"杨文卿没有放过这个细节,发出一连串"灵魂拷问",直接把他给问懵了。

起初小陆觉得他有点小题 大做,但在继续深挖后明白了 他的良苦用心——通过饭店这 条线,一下子查出 5 名涉案人 员身份,为破案奠定了基础。

"杨文卿心细如发,甚至把细节'控'到了境外。"分局 反诈中心主任傅炯杰说。

十余年前,上海警方首次 尝试跨国侦办电诈案件。杨文 卿被点名抽调赴境外办案。但 当杨文卿他们冲进诈骗窝点 时,那里却是人去楼空。他对 这幢三层小楼展开地毯式搜 查,终于在一个不起眼的垃圾 桶里发现了一些还未来得及销 毁的纸张碎片。这些碎纸片最 终拼出了3张小纸条。

每张纸条上都有一个受害人的姓名和电话号码——而这些涉案流转单,成为扩案寻人的突破口。最终,专案组成功抓获 20 余名犯罪嫌疑人。

#### 步履不停,他是百 姓信任的"守护人"

杨文卿不仅关心打击破案,也重视反诈劝阻和追赃挽损,他经常对同事说,"要想守好群众的钱袋子,关键是要做到'骗不出去'和'追得回来'。"

女孩小丽深陷"网恋骗局",派出所民警两度上门都



吃了闭门羹。反诈中心提级介 人后,杨文卿一连登门两次, 都被小丽拒之门外,隔着门规 劝许久,列举了种种案例,但 小丽根本听不进去,反而责怪 他多管闲事。

为了与骗子赛跑,杨文卿 再次敲响了小丽家门。这次他 带来一位中年女子。女子和小 丽在房间里促膝长谈好几个小 时,小丽红着眼睛出来后,当 着众人的面删除了骗子的微 信,并感谢民警对她的帮助。

原来,为了让小丽彻底醒悟,杨文卿从自己 300 多人的"反诈志愿者"队伍中,找到一名曾被他帮助过、有过类似被骗经历的被害人李女士。李女士在接到杨文卿电话后,专程赶来现身说法。这一夜杨文卿熬红了眼,费尽了心,但也为小丽保住了 100 多万元的存款。

杨文卿不仅从"骗不出去"上下功夫,从前期预警介入到最终劝阻回访,让反诈劝阻形成闭环;还在"追得回来"上同步发力,他以分局反诈中心为平台、整合全局优势资源,积极对接运营商、银行研究推出"一键止付"机制,不断为反诈止付提速增效。

最美 公务员



### 安全小能手的养成之路

□ 记者 陈颖婷 通讯员 屠昱辉

本报讯 交警叔叔的手势都是什么意思?内轮差又是怎么一回事?如何才能更好地保障自身出行的安全? "热辣滚烫"的新学期伊始,华阳路派出所的安全宣讲员应沛江警官带着《安全小能手养成系列

课》来到了江苏路第五小学。孩子们跟随着应警官风趣幽默的话语指引,将一个个安全知识牢记于心。

据悉,安全小能手养成系列 课是长宁公安的品牌安全课程, 每期都会有不同的主题,系统地 把安全知识融入孩子们的学习生 活中。

### 杨浦公安打造全市首张 派出所综合窗口忙闲"热力图"

□ 记者 夏天 通讯员 方雏声 周艺琳

本报讯 "如今在手机上就能看到杨浦各个派出所户政业务办理的排队情况,不少通办业务还支持线上预约,既方便又快捷!"日前,在上海杨浦工作的市民王先生要去银行办理金融业务,急需至派出所换领已经到期的居民身份证。他提前打开"随申办市民云"APP查询,发现离公司较近的中原路派出所窗口正好排队的人少,赶忙前往错峰办理。

为进一步拓展便民服务的 渠道和能力,让人口政务服务 像"网购"一样方便快捷,今 年以来,杨浦公安分局人口办 在上海市公安局人口办和区大 数据中心的指导支撑下,对全区 13 家户籍派出所叫号系统进行 升级,打造了全市首张区域综合 大厅业务办理"热力图"。市民们只需要打开"随申办"APP 点击"杨浦旗舰店",就能分级 分色实时掌握 13 家户籍派出所 大厅窗口排队人数,联系电话和 距离远近也是一目了然。

叫号系统的升级还能实现 窗口之间的业务分流,政务服 务水平得到进一步提升。据悉,叫号系统改造升级后,市民还 可在线一键预约其他通办项目, 省时又省心。"电话通知知获取 大奖,骗财骗钱没商量!"根据 预约时间来到派出所后,王先 生领取到了一张叫号单据,印 制在单据醒目位置的反诈标语 让他再一次感受到安全和服务 就在身边。